

事項六 山東交戦地域撤廃一件

五四六 十一月二十六日 在中国小幡臨時代理公使
(ヨリ)
 加藤外務大臣宛 (電報)

交戦地域撤廃方ニ関シ曹汝霖ヨリ提議ノ件

第八三一号

十一月廿五日本官曹汝霖ト会見ノ際同人ハ最早青島モ陥落シ山東ニ於テハ戰闘行為モ終結シタル次第ナレハ支那政府トシテハ最早交戦地域ヲ存置スル必要ヲ認メサルニ付最近ノ機会ニ於テ予テ宣明シタル交戦地域ヲ撤廃スルノ告示ヲ發シ度キ考ナル処元来中立除外区域ノ設定ハ日本国政府ト略ホ協議ヲ經テ実行シタル行懸アレハ之カ撤廃モ亦一応内議ヲ遂ケタル上決行スルヲ穩當ナリト思考スル次第ナリ就テハ日本国政府ニ於テハ支那側ノ希望ヲ諒トシ速カニ右区域撤廃ノ舉ニ同意セラレン事ヲ切実ニ希望ス右ハ一応非公式ニ本官迄申出ツル次第ニ付日本国政府へ転電方依頼スト述ヘタルニ付本官ハ右曹汝霖ノ申出ニ對シ希望トアラハ帝國政府ニ転達ノ義ハ直ニ取計フヘキモ本官ノ私見トシテハ

五四七 十一月三十日 加藤外務大臣(ヨリ)
(在中國小幡臨時代理公使宛)
(電報)

交戦地域撤廃方ニ関スル曹汝霖ノ提議ニ付回訓
 ノ件

第五八〇号

貴電第八三一号ニ關シ貴官カ曹ニ對シ答ヘラレタル處ハ至極事宜ニ適シタルモノニシテ我軍ニ於テモ諸般ノ關係上交戦地域ハ當分現状ノ儘ト致置度意嚮ナルニ付右ニ御含ノ上可然措置アリ度シ

五四八 十二月三日 在中国小幡臨時代理公使ヨリ
(電報)

曹外交次長交戦区域存置ノ必要期間等ニ關シ質

問ノ件

第八四〇号

貴電第五八〇号ニ關シ

十二月二日本官別用ヲ以テ曹外交次長ヲ訪問シタル所先方ヨリ再応交戦区域撤廃ノ件ニ談及シタルニ付本官ハ大体往電第八三一号ノ趣旨ヲ敷衍シ日本国政府ハ當分ノ間絶対ニ

六 山東交戦地域撤廃一件 五四七 五四八 五四九

青島陥落後日尚浅ク膠州湾内ノ掃海作業モ未タ完了セサルヲ以テ同地ヨリ直チニ船舶ニテ多數ノ軍隊兵器ヲ輸送スルコトハ當分不可能ナルヘク從テ我軍隊ノ引上ヶ何レノ地点ヨリスヘキヤモ明力ナラサルノミナラス殊ニ多數ノ重砲輸送ノ如キハ僅少ノ日数ニテハ六ヶ敷キ次第ナルヲ以テ今直チニ中立除外地域ヲ撤廃セラルコトハ我軍ノ引上ヶ行動ニ対シ多大ノ不便ヲ与フルモノト信スルニ付本件ハ日本國政府ヨリ協議アル迄當分其儘ニ付シ置キ可然旨勧告シ置キタリ然ルニ山東ニ於ケル我兵及ヒ交戦地域撤廃ノ二点ハ青島陥落以来直チニ当地新聞紙ノ論題トナリ居ルハ勿論朝野有力者ノ間ニ於テ断ヘス論議セラル所ナルノミナラス過般政事堂會議ニ於テモ議題トナリ適當ノ機会ニ正式ニ我國ヘ交渉スルコトニ決定ノ趣ナレハ本件ハ何レ重ネテ我同意ヲ迫リ來ルコトト考フルニ付本官含迄ニ我政府ノ御意見御回示アリタシ

(十二月十七日接受)

機密第一二号

山東鄉紳排日運動ニ關シ報告ノ件
(十二月九日)
 附屬書 東亜和平維持委員ヨリ袁世凱大總統宛電文
 及簡単

五三一

大正三年十一月九日

在濟南

領事 林 久治郎 (印)

外務大臣男爵 加藤高明 殿

在北京亞細亞日報社員山東人丁世鐸及綏遠審判府長山東人周樹標一派ノ使嗾ニヨリ在濟南鄉紳前省議會議長張公制前

參議院議員安鵬東同王志勲山東日報社長馬官敬等發起トナリ東亞和平維持会ノ名義ヲ以テ去ル六日濟南城教育会々場ニ於テ市民大会ヲ催シ大略左記ノ事項ヲ決議シタリ

一、政府ノ態度軟弱ナルヲ以テ極力輿論ヲ喚起シ之ヲ鞭撻スルコト

二、速ニ日本ニ対シ山東鐵道沿線ヨリ撤兵ヲ求ムルコト

三、交戰地帶内支那人民ノ蒙リタル損害賠償ヲ日本ニ要求スルコト

四、右運動ノ為メ張公制安鵬東及馬官敬ノ三名ヲ委員トシテ北京ニ派遣スルコト

當日來會者六百名ニ達シタルガ其内多クハ旧進歩党ノ人物ニシテ旧國民黨員極メテ少カリキ

今回ノ時局ニ對スル帝國ノ行動ニ閑シ一般山東ノ紳童ハ兎角帝國ガ領土的野心ヲ抱蔵スルモノナリトノ疑念ヲ有シ對

登萊假道吾民之損失難計况乎均勢破裂東亞空虛歐戰無期強鄰逼處青島之還付未必内地之侵略可懼交渉在即千鈞一髮若不預籌抵備於幾先保不遺誤失敗於事後倘魯省有失幽燕豫皖當亦無幸國家存亡悉卜於斯其關係之重恐非日俄戰後之關外三省所能比列於萬一也我大總統受國民之託於茲三年當外交之任奚止十載際此吃緊關頭度必蘊籌盡善胸有成竹吾儕小民似無庸先事張皇越俎代謀然國家存亡匹夫有責政府外交後援有待共和國民之謂何豈有坐視當局者獨任其難而已反自處於無責任之地者乎縱一孔之見無補益於高深而切膚之災難安居於緘默公民等有見於此爰開會集議推定介禮鵬東官敬代表進京恭謁大總統陳訴疾苦受領訓示並組合穩健持重之同志發起東亞和平維持會借彼邦宣言之美名寓我國交涉之大計先就近視察日軍調查損失以圖保維治安要求賠償之實行兼從事於條約研究以爲將來交涉之準備明屬人民團體隱作政府後盾茲於十二月六號開成立大會除稟明本省長官立案外謹先電聞不勝震懼危懼之至祇請鈞安山東公民張介禮安鵬東馬官敬等卯陽

(東亞和平維持會 簡單)

第一條 本會以援助政府維持東亞和平爲宗旨

第二條 本會以研究膠澳戰爭結果爲主要問題

日感情頗ル面白カラサル折柄米國宣教師丁義華李佳伯ノ徒巧ミニ此風潮ヲ利用シ北京及其附近ニ於ケル山東出身有力者ヲ煽動シ間接ニ運動ヲ試ミ遂ニ今回ノ舉ニ出テシメタル形跡アリ事態重大ニ至ルヘキ恐ナキニ似タリト雖モ関係複雜ナルヲ以テ今後注意ヲ怠ルヘカラザル問題ナリ

右及報告候 敬具

追テ委員ヨリ袁大總統ニ宛タル電文並ニ東亞和平維持会簡章別紙及添付候也

写送付先 在支那公使

(附屬書)

東亞和平維持會委員ヨリ袁世凱大總統宛電文及簡單

大總統鈞鑒敬稟者竊山東地處黃河流域北聯幽燕南毗豫皖爲渤海之門戶抑領土之腹心也往者德租膠澳勢貫津濟商工受蝕路以去其勢岌岌瀕亡屢矣徒以列強均勢莫肯先發僅爲勢力圈線之劃定未至地圖顏色之變更故山東得偷且夕之安而國家猶能保其完全之領域耳歐戰燎原禍延東亞炮火交攻首及青島兩雄爲決死之鬥主人處兩姑之間軍事方興交涉棘手幸賴我大總統壁畫周詳各將軍聯電抗拒全於委曲之中救民於水火之内然而魯難未已後患方長就地方言膠灣戰終駐濟之師旅未撤

五五〇 十二月九日 在米國珍田大使(ヨリ
加藤外務大臣宛)(電報)

膠州灣還附ニ閑スル米國諸新聞ノ報道報告ノ件

第四四五号

十二月九日當方諸新聞紙ハ加藤外務大臣ハ十二月八日議會ニ於ケル質問ニ對シ膠州灣ヲ支那ニ還附スヘキヤ否ヤハ未タ決定セスト答へ且ツ日本ハ之力還附ニ閑シ何レノ國ニ向ヒテモ約束ヲナシタル事ナシト附言セラレタル旨ノ東京電報ヲ掲ケタル後華府日本大使館ハ膠州灣攻略ノ際結局膠州

六 山東交戦地域撤廃一件 五五一 五五二 五五三

五四四

灣ヲ支那ニ還附スヘシトノ日本ノ趣旨ハ変更セラレサル旨
ヲ言明セリト附記セリ

五五一 十二月九日 在米國珍田大使（ヨリ）
加藤外務大臣宛（電報）

於ケル膠州湾還附問題ニ閔スル質問ニ對シ閣下

ヨリ 大要別電第八五四号ノ通答弁セラレタル旨路透電報

往電第四五四号後段當館ノ言明ナルモノハ勿論之ヲナシタル事ナシ十二月九日聯合通信社員來訪質問ノ際閣下ノ御辨明ナルモノハ事態ノ真相ニ合致セルモノナル旨ヲ説明スルト同時ニ右當館ノ言明ナルモノ事実無根ナル事ヲ明言シ置ケリ

尚ホ此点ニ對シテハ此際當館公然ノ Statement ヲ以テ

取消方法ヲ講スル事一方法ナレトモ從来既ニ此種ノ虛報頗ハレタルコト屢ナルモ大使館トンテ一々スルコトニ係ハルハ却テ問題ヲ誇大ニスルノ結果ヲ生スルヲ以テ寧ロ之ヲ無視スルノ方針ヲ執リ來レル故ニ今回モ此方針ニ遵フ積ナリ

that Japan had never committed herself to any foreign power on this point. Purpose of ultimatum was to take Kiaochow from Germany so to restore peace in orient. Restitution after campaign was not thought of or referred to in ultimatum.

五五四 十二月十日 加藤外務大臣（ヨリ）
在米國珍田大使宛（電報）

膠州湾還附ニ閔スル米國新聞ノ記事ニ付取消ノ

方法ヲ執ルベキコト訓令ノ件

第三四四号

貴電第四四五号末段及四五五号ニ閔シ其儘默過スルハ面白カラサルニ付適宜取消ノ方法ヲ執ラレタシ

五五五 十二月十日 在米國珍田大使（ヨリ）
加藤外務大臣宛（電報）

膠州湾還附ニ閔シ米國新聞紙ハ大使館言明説ノ

無根ナルヲ認メタル件

第四五七号

貴電第三四四号ニ閔シ十二月十日各新聞ニ現ハレタル聯合

六 山東交戦地域撤廃一件 五五四 五五五 五六六

五五二 十二月十日 在中國小幡臨時代理公使（ヨリ）
加藤外務大臣宛（電報）

於ケル膠州湾還附問題ニ閔スル質問ニ對スル質問

ニ対スル加藤外務大臣ノ答弁ノ反響報告ノ件

第八五三号

帝國議會ニ於ケル膠州湾還附問題ニ閔スル質問ニ對シ閣下ヨリ 大要別電第八五四号ノ通答弁セラレタル旨路透電報ニテ当地ニ伝ハリタル為著シク支那官民ノ注意ヲ喚起シ十二月十日ノ「北京デーリー、ニュース」ノ如キハ A surprise ナル社説ヲ掲ゲ非難ヲ加ヘ居リ追々漢字新聞モ盛シニ論議スヘント存セラルニ因リ新聞操縱ノ都合モアルニ付閣下御答弁要領至急電報アリタシ

五五三 十二月十日 在中國小幡臨時代理公使（ヨリ）
加藤外務大臣宛（電報）

帝國議會ニ於ケル膠州湾還附問題ニ閔スル加藤外務大臣ノ答弁ノ路透電文報告ノ件

第八五四号

Baron Kato replied that question regarding future was at present unanswerable, but he definitely stated

通信社ノ通信ハ往電第四四五号末段事実ハ全然無根ナリト認メラルベキ文句ヲ包含シ居レリ

五五六 十二月十一日 加藤外務大臣（ヨリ）
在中國小幡臨時代理公使宛（電報）

帝國議會ニ於ケル膠州湾還附ニ閔スル答弁ニ付

説明ノ件

第六〇五号

貴電第八五三号ニ閔シ本大臣ハ膠州湾ヲ還附スルト否トハ事將來ニ屬シ今日明言ノ時期ニアラズ、唯還付ヲ余義ナクセラルルカ如キ約束ハ何国ニ對シテモナシタルコトナキヲ明言ス、最後通牒ノ目的ハ東洋ノ平和ニ永遠ノ害アル独逸ノ根拠地ヲ断ツニアリシヲ以テ若シ独逸ニシテ平和手段ニ依テ膠州湾ヲ返付セバ之ヲ地主タル支那ニ還附スルハ当然ナリ、日本ハ唯独逸ニ勸告シテ支那ニ返サシメントシタルモノニテ恰モ先年独逸カ日本ニ勸告シテ遼東還附ヲ行ハシメタルト同趣意ニ出ツトノ旨答弁シタルモノナリ

六 山東交戦地域撤廃一件 五五七

五三六

五五七 十二月三十日 在中国日置公使ヨリ
加藤外務大臣宛

参政院山東省人発企ノ東亞平和維持会代表請願

ヲ可決シタル件

(大正四年一月六日接受)

大正三年十二月三十日

在支那

特命全権公使 日 置 益(印)

外務大臣男爵 加藤高明殿

本件ニ關シテハ本月廿七日往電第八八七号ヲ以テ大要及報告置候處東亞平和維持会ノ成立運動等ノ成行ハ林領事ノ報告ニテ御承悉ノ通ニ有之其後同会代表者張介礼安鵬東ノ二名來京各處訪問ノ上種々陳情スル處有之又タ山東同鄉会ハ十二月廿七日山左全飯ニテ特ニ兩代表ノ歓迎会ヲ催シタル由ニ有之而シテ両代表ハ一面參政院ニ対シ請願書ヲ呈出スルト共ニ他面孫外交總長ニ対シテモ一ノ陳情書ヲ提出シタルカ其内容ハ同一ニテ即チ別紙訳文ノ通リニ有之候該請願書ハ參政王家襄(前參議院議長)王揖唐(總統顧問)等歷々ノ面々ノ紹介ニテ參政院ニ提出セラレ十二月廿五日同院ノ日程ニ上リ當日右紹人參政王家襄ハ其理由ヲ説明シテ

ラ歐戰解決以後ヲ俟ツ可キモ現在山東ノ善後策ハ固ト慮サニ速カニ日本ト交渉ヲ要ス山東人ハ茲ニ見ル処アリ東亞平和維持会ヲ發起シ某等ヲ挙ケテ代表トシ來京シテ疾苦ヲ陳訴セシム某等民瘼ノ闇スル処情坐視スルニ忍ヒ斯目前交渉ノ猶予シ難キモノヲ挙ケテ之ヲ瀝陳ゼン

(一) 交戦区域ハ速カニ取消ス可キコト

查スルニ交戦区域ノ設定ハ本ト日本兵ノ我中立侵害ヲ防

クニ出テ已ムヲ得サルノ讓歩ナリ今ヤ山東ノ戰事了リタ

レハ此区域ハ取消ス可ク日本軍ノ來往出入ハ青島ヨリス

ヘク租借地以外ニ擾及ス可カラサル也近ク聞ク処ニヨレ

ハ日本軍ハ龍口、掖県、平度、膠州等ノ処ニ電線ヲ架シ

損壊ニ関スル罰則ヲ嚴定シ並ニ守備兵ヲ設ケ時ニ事端ヲ

譲スモ官府ハ敢テ過問セス小民荼毒セラレ老幼潜逃シ兵

燹ノ干遣其レ何ヲ以テカ堪ヘンヤ此皆ナ戰争区域ヲ取消

サルノ故ニ彼ノ藉口シ得ル也且ツ龍口ハ東芝罘ニ近ク北大連ニ接シ最モ商業運輸ニ利ナリ日人ハ近來煙灘鉄道

ヲ覗視ストハ時々新聞ノ報スル処且ツ聞ク日人ハ該埠ニ

在ツテ家屋ヲ建築シ極力商業ヲ經營シ大ヒニ久踞ノ勢ア

リ是亦戰争区域ヲ取消ササルノ故也是宜シク速ニ戰区ヲ

取消シ其軍用電線ヲ撤退セシメ以テ領土主権ノ侵害ヲ免

山東ハ歐洲戰ノ影響ヲ蒙リ日独ノ交戦区域トナリ山東人民ノ損失甚タ巨ナリ本院モ曾テ兩次政府ニ質問シ政府答弁ノ次第モアレハ此度山東人民ノ請願ハ立法院代理タル本院ノ受理スヘキモノナリ

云々ト述べ王揖唐ノ發議ニヨリ審査手続ヲ省略シ多数賛成直ニ可決ノ上政府ニ送付スル事ニ決シタル次第ニ有之候右請願書及陳情書ニ対シテハ政府及ヒ外交總長ヨリ今日迄何等表明スル処無之候

右為御参考及報告候也

(別紙)

東亞平和維持会代表張介礼安鵬東ヨリ參政院及外交總長ニ呈出シタル請願陳情書(訳文)
惟フニ膠州戰爭發生以来日本兵ハ強ヲ恃ミ登州萊州ヲ通過シ兵ヲ膠州濟南ニ駐メ我人民ノ生命財産ヲ蹂躪ス右ハ本ト独逸ヲ敵トスルノ故ヨリ我ニ波及シタルモノナルモ我國民自衛ノ義ヨリセハ早ク應サニ抵抗ス可カリソモ歐洲戰爭正ニ酣ニ國際局面未タ定マラス青島ハ未タ陥落セス且ツ日本ノ真意モ不明ナリシニヨリ垢ヲ含ミ辱ヲ忍ヒ以テ政府最後ノ処置ヲ待チシ次第ナリ今ヤ戰爭終結セリ青島ノ処分ハ自

レハ一切ノ事端ハ禁セスシテ自ラ絶ヘン之レ交戦区域ノ速カニ取消サ、ル可カラサル所以也

(一) 山東鐵道沿線ノ日本兵ハ速ニ撤退セシム可シ

膠州鐵道ハ本ト商資合弁ノ鐵道ナリ日本ハ軍事計画ニ藉口シ西侵濟南ニ至リ沿線ニ駐兵シ時ニ事ヲ滋ラス我力中立ヲ破リ我治安ヲ擾ル之レヨリ甚シキナシ當時我國ノ抗

議ニ對シテハ日人猶借口スル所アル也今ヤ青島陥落シ該

鐵道ノ独逸援助ノ嫌疑ナケレハ日本モ軍事上ノ需要ナキ

ニ沿線駐兵シ盤踞シテ去ラサル是レ何ノ心ソヤ應サニ政

府ヨリ其撤退ヲ促カシ全線ハ支那軍警ニテ保護ス可シ我

レ尚容忍セハ彼レハ乃チ久假シテ帰ササル可ク後患恐ル

可キ也而カモ日本軍カ近日濟南ニテ人命戕傷ノ事アリト

我民何ノ辜アツテ此屠戮ニ遭フヤ之レ沿線駐在ノ日本兵

ノ速ニ撤退セシメサル可カラサル所以也

(一) 日本軍ノ山東民命財產ニ対スル損害ハ速ニ賠償セシム可シ

我國ト日本トハ交戰國ニ非ス登萊一帶ハ日本ノ占領地ニアラサルニ日本軍ノ通過スルヤ公有物ヲ侵占シ民屋ニ住居シ軍用品ヲ徵發シ財物ヲ掠奪シ家屋ヲ破壊シ婦女ヲ姦淫シ人命ヲ殺傷シ公私ノ損失甚ダ鉅大ナリ之レハ歐洲戰

争ト關係ナク亦タ青島問題トモ相連属セス乃チ純然タル
日支特別ノ交渉也各處ニテハ已ニ調査済ニテ欧戦ノ議
和ヲ待ツヘキ必要ナケレハ速ニ日本ニ対シ損害賠償ヲ要
求ス可シ若シ遲延決セス欧戦ト牽連セハ日人ハ多方抵制
シ強詞委卸シテ我カ公私ノ損失ハ徒ラニ日人ノ魚肉ニ供
セルニ終ラン之レ損失ノ速カニ賠償ヲ請求セサル可カラ
サル所以也

以上ノ三事ハ俱ニ今日交渉ノ最ナル者某等再四籌思別ニ良
法ナシ特ニ茲ニ懇願スル次第大總統ニ転呈シ採納施行セラ
レハ則チ山東人民ノ幸甚國家幸甚

五五八 十二月三十日 在中国日置公使ヨリ
加藤外務大臣宛(電報)

中國側ヨリ交戦地域撤廃ヲ決定ノ旨我方ニ通告

越ノ件

附記 十二月三十日在本邦中國公使ヨリ松井外務次
官ニ手交ノ中国政府電報摘要

電信

第八九三号

十二月二十八日高尾書記官曹外交次長ニ面会ノ際同次長ヨ

十二月二十九日曹外交次長本使ヲ來訪シ支那政府ニ於テハ
今回愈々中立除外地域ヲ撤廃スルコトニ決定シタルニ付

此段通告ニ及フ尤現ニ若干ノ日本兵尚該地域ニ居ル趣ニ付
右ニ関シテハ日本國政府ノ申出ニ依リ更ニ何分ノ御協議ニ
応スヘシ又中立除外地域撤廃ニ關スル支那政府ノ希望ハ既

ニ二ヶ月前ニ日本國政府ニ對シ申入置キタル処撤兵其他ノ
便宜上若干ノ期間ヲ要セラル趣ナルニ付尚今日迄待チ居
タルモ軍隊ノ大部分ハ既ニ撤退セラレ戰鬪モ終熄シタル今

日ニ於テ中立除外地域ヲ存続スヘキ理由全然無之次第ト存
スルニ付曩ニ設定ノ際附シタル手続ニ依リ布令ヲ以テ之ヲ
撤廃スヘシト述ヘタリ本使ハ之ニ對シ中立除外地域撤廃最
早我ニ不便ヲ与ヘサルヤ否ヤ承知セサルモ既ニ兩國ノ協議

ニ依リ設定シタルモノヲ今更日本國ノ意向ヲ聞カスシテ支
那側限リ勝手ニ撤廃スルカ如キコトアルヘカラサル筋合ナ
ルガ如何ト詰問シタルニ本件ハ既ニ二ヶ月前ニ日本國政府
ヘ申入アルヲ以テ事情ハ能ク判リ居ル筈ニ付重ネテ御相談
ノ必要ナシト信スルモ貴大使ガ此事ヲ本国ニ電請セラレ回
答ヲ得ラル迄ノ期間之カ実行ヲ猶予スルコトハ差支ナシ
元來支那政府ハ日本國政府ニ對シ非友誼的ノ行為ニ出ヅル
意思毛頭ナキ義ニ付其辺ハ吳々モ誤解ナキ様願ヒタシ云々

(右和訳文)(日本外務省作成)
來電摘要
魯省所割戰區青島陥落之後即應取消特以各該處聯軍大隊未
經撤退未即提議現查聯軍已陸續由海道撤回所有前經劃出龍
口萊州及接連膠州灣作爲戰區各地自應回復中立狀態方與暫
供兩方行軍使用之意相符青島海面雖未掃清而勞山灣及金家
口嘴等處航路近便聯軍撤回均由此道運送將來自無舍近取遠
復經龍口一帶之必要現在戰事告終計近二月猶豫已久前項劃
出戰區自應通照各國聲明即行取消按照中立地點一律辦理請
即通告外務省並詳細說明本政府誠意之所在以免誤會
又路殘兵隊迭經交涉日置公使聲明將來以鐵路專員代之希催
從速照辦

リ支那側ニテハ近々交戦地域ヲ撤廃シ其ノ旨各國公使ニ通
知スルコトト内定セル旨ヲ洩ラシタルニ付高尾ヨリ青島
既ニ陥落シタルモ日獨両國ハ依然交戦狀態ニ在リ現ニ多数
ノ日本軍隊青島其ノ他ノ地方ニ駐屯シ居ル実況ナルヲ以テ
支那側ニ於テ我カ要求ニ基キ設ケタル中立除外地域ヲ勝手
ニ撤廃スルカ如キハ不都合ナルノミナラス又此際取急キ撤
廃セサルヘカラサル實際ノ必要モナカルヘキ筈ナリト述ヘ
タルニ曹ハ元来日獨開戰後ニ於ケル日本國ノ措置ハ甚タ其
ノ意ヲ得サルモノアリ支那側ヨリ各種事件ニ付是迄幾多照
会ヲナシタルニ拘ハラス北京ニ於テハ東京ニ稟申セリト云
ヒ東京ニ於テハ北京ニ於テ回答スヘシト称シ未タ曾テ殆ント
満足ナル回答ヲ与ヘラレタルモノモナク支那側ノ要求
トアレハ一モニモナク拒絕セラルルヲ常トスレハ如何ニモ
非友誼的ナリ從ヒ交戦地域撤廃問題ノ如キモ此ノ上際限
ナク日本國ノ都合ヲ待ツコト能ハサルニ付今回愈々決行ス
ルコトトナシタル次第ナリト頗フル不平ヲ洩ラシタルヲ以
テ高尾ヨリ自分ハ本件ニ關シ何等応答ノ權限ナキモ從来ノ
成行ニ顧ミ支那側限リニテ勝手ニ撤廃スルカ如キコトアリ
テハ甚タ面白カラサル事態ヲ生スヘシト警告シ引取リタル
趣ノ所

ト述ヘタリ

(附記)

十月三十日在本邦中國公使ヨリ松井外務次官ニ手交ノ中國

政府電報摘要

來電摘要

六 山東交戦地域撤廃一件 五五九

五四〇

タ提議セサリシカ現ニ査スルニ聯合軍ハ已ニ陸續海路ヨリ
撤回シタルニ付曩ニ分割シタル龍口萊州及膠州灣ニ接連
シテ交戦区域トナシタル各地ハ之ヲ中立状態ニ復スヘク是

レ一時両方ノ軍事使用ニ供スルノ主意ニ一致スルモノナリ
青島ノ海面ハ未タ掃清セスト雖モ而カモ勞山灣及金家口嘴

等ノ処ハ航路近便ニシテ聯合軍ノ撤退ハ均シク此道ヨリ運
送セルヲ以テ将来近キヲ捨テ遠キヲ取り再ヒ龍口一帯ヲ經
ルノ必要ナシ現在戰事終リヲ告ケシヨリ既ニ二ヶ月ニ近ク
猶予已ニ久シ前記ノ交戦区域ニ付テハ各国ニ通知シ取消ヲ
行ヒ中立地域トシテ一律ニ弁理スヘキコトヲ声明スヘシ依
テ誤会ヲ免レンカ為メ之ヲ外務省ニ通告シ並ニ本政府誠意
ノ在ル所ヲ詳細ニ説明セラルベシ
又線路ノ兵隊ニ付テハ屢々日置公使ニ交渉シ将来鉄道専門
員ヲ以テ之ニ代フヘキコトヲ声明セリ右ハ可成速ニ実行ス
ル様督促セラルベシ

五五九 十二月三十一日 加藤外務大臣ヨリ
我ガ承諾ナク交戦地域撤廃強行ニ対シ中國側へ
警告方訓令ノ件

五六三六号

貴電第八九三号ニ閑シ我軍隊未タ全ク撤退セサルノミナラ
ス膠州灣ハ陥落シタルモ日獨両國ハ依然交戦状態ニ在ル今
日中立除外区域ノ撤廃ハ断シテ其時機ニ非スト思考セラル
ル處一應陸軍側トモ協議ノ必要アリ目下年末年始休暇中ニ
テ急速ニ運ヒ兼ネル事情モアルニ付追テ更メテ可申進義可
有之モ差当リ貴官ハ支那當局者ニ対シ帝国政府ノ承諾ナク
勝手ニ撤廃ヲ實行スルガ如キコトアラハ必ス重大ナル事態
ニ立到ルヘキコトヲ強硬ニ申入置カルル様致度シ尚十二月
三十日在本邦支那公使ヨリモ同様ノ申出アリタルニ付松井
次官ヨリ大体以上ノ趣旨ヲ以テ答ヘ置キタリ御含迄申添ニ

事項七 対中国諸問題解決ノ為ノ交渉一件

五六〇 八月七日 在中国小幡臨時代理公使
加藤外務大臣宛（電報）

本邦中國亡命者取締問題ニ閑シ曹汝霖トノ会談

ニ付請訓ノ件

第五五〇号

去ル七月十七日外交部ヨリ別電第五五一號ノ通在本邦支那
亡命者取締ノ件ニ閑シ覺書ヲ送リ越タルニ付數日ヲ経テ高
尾ヲ曹次長ニ會見セシメ曾テ山座公使カ提出シタル南支鐵
道問題其ノ他支那ニ於テ日本人ノ經濟的施設ニ閑シ支那政
府カ誠実ナル考量ヲ尽ス態度ヲ執ラサル限り本官トシテハ
遺憾ナカラ右ノ覺書ハ我政府ニ取次ク能ハサルヘキ旨ヲ告
ケシメタルニ當時曹ハ袁世凱ニ會見ノ上親シク其ノ意嚮ヲ
確メ更ラニ何分ノ回答ヲナスヘシト約シタル儘今日迄何等
挨拶ヲナスコトナク打過キタル次第ノ所八月六日突然曹汝
霖ヨリ本官ニ會見ヲ求メ來リ二時間余ニ亘り時局問題其他
現ニ未決ノ懸案トナリ居ル二三問題ニ付意見交換ノ末

七 対中国諸問題解決ノ為ノ交渉一件 五六〇

予テ外交部ヨリ送附越シアル在本邦亂党取締ニ閑スル覺書
ニ談及シタルヲ以テ本官ハ依然前説ヲ固持シ支那側ニ於テ
日本ノ欲スル鉄道經濟問題ニ付公平且誠実ノ態度ヲ示ササ
ル限リ本問題ヲ本官ノ責任ニ於テ我政府ニ取次ク能ハサル
コトハ曾テ高尾ヲシテ述ヘシメタル通ナル旨ヲ答ヘタル所
曹ハ高尾ヨリハ余リ具体的ニ話ヲ承知セサルモ亂党取締ニ
閑シ日本國政府ニ於テ切実弁法ヲ講シ誠実ニ支那現下ノ
建設的政治方針ヲ援助シ吳ルニ於テハ經濟問題ニ付テハ
日本國ノ要求余リニ過大ナラサル限り或ハ袁世凱ヲ説得シ
テ話ヲ進メ得ルヤモ計リ難シト思考ス就テハ日本國ハ如何
ナル程度迄乱党ヲ取締リ吳ルルヤ將又經濟問題ニ閑シ日本
ノ希望スル所ハ如何ナル程度ナリヤ承知シタキ旨申述ヘタ
ルニ付本官ハ目下ノ処南支鐵道以外如何ナル經濟的事業カ
日本ノ欲スル所ナルヤ政府ノ意向ヲ確メサル限り何トモ明
言シ難キノミナラス乱党取締ノコトモ日本國政府ハ今日果
シテ其意志アルヤ否ヤモ承知セサルヲ以テ何等具体的の説明